

江苏拟修订法律援助条例

校园欺凌受害人有望纳入法援范围

5月27日,江苏省十四届人大常委会第九次会议召开,《江苏省法律援助条例(修订草案)》(以下简称《条例(修订草案)》)提请审议。现代快报记者注意到,《条例(修订草案)》拟适当扩大法律援助范围,把遭受校园欺凌的未成年受害人,纳入法律援助事项范围。

现代快报/现代+记者 季雨

适当扩大法援范围

校园欺凌未成年受害人纳入范围

法律援助作为公共法律服务体系的组成部分,在保障公民合法权益、完善社会保障体系、促进社会公平正义等方面发挥着重要作用。《条例(修订草案)》在法律援助法的基础上,适当扩大了因经济困难申请法律援

助的事项范围。

现代快报记者注意到,《条例(修订草案)》第十八条在国家和江苏现有规定基础上,把遭受校园欺凌的未成年受害人,农作物和养殖产品等受到损害,使用伪劣农资产品造成经济损失,土地承包经营权、集体经济组织成员权益受到侵害等主张相关权益或者请求赔偿,纳入法律援助事项范围。

《条例(修订草案)》还突出对特殊困难群体的兜底保障。其规定符合经济困难条件的低收入人口、无固定收入的重度残疾人、孤儿、事实无人抚养儿童、重度疾病儿童、重度残疾儿童、困难职工、享受国家抚恤补助的优抚对象以及高龄、失能、计划生育特殊家庭等老年人群体,不受法律援助事项范围限制。

强化建立核查机制

让群众享有高品质法援服务

《中华人民共和国法律援助法》取消经

济困难状况证明制度,强化了法律援助机构对申请人经济困难状况进行核查的职责。《条例(修订草案)》对这个方面也作了积极回应,细化了对申请人、法律援助机构以及有关部门单位的要求,在核查方式、协助核查、免于核查情形等方面做出规定,要求省司法行政部门会同民政等部门建立法律援助申请人经济困难状况线上核查机制,为核查工作的顺利开展提供制度保障。强调了司法行政部门应当对法律援助机构开展经济困难状况核查工作进行监督指导。

与此同时,《条例(修订草案)》规定司法行政部门应当加强法律援助服务质量管理,分类规范法律援助事项办理流程、制定具体办法,发布法律援助指导性案例,定期进行质量考核。在细化司法行政部门职责的基础上,还规定法律服务行业协会通过实施法律援助服务积分管理、建立法律援助服务诚信档案、减免会费等方式实施激励,调动法律服务人员参与法律援助的积极性和责任感。

江苏立法保护饮用水安全

聚焦二次供水、现制现售饮用水等监管难题

5月27日,江苏省十四届人大常委会第九次会议举行,听取和审议《江苏省生活饮用水卫生监督条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)。现代快报记者了解到,江苏已率先在全国基本实现城乡统筹区域供水全覆盖,亟须通过立法加强生活饮用水卫生安全法治保障。《条例(草案)》针对集中式供水、二次供水卫生管理,现制现售饮用水卫生监督管理,生活饮用水污染事件处置等重点难点,提出系列创新创优立法举措。

现代快报/现代+记者 徐红艳

立法需“及时更新”

当前,生活饮用水卫生监督执法依据主要是《传染病防治法》和1996年原卫生部、建设部联合颁布的《生活饮用水卫生监督管理办法》,亟须通过立法加强江苏生活饮用水卫生安全法治保障。

《条例(草案)》共6章33条,立足江苏省情实际,主要包括四方面内容,分为建立健全卫生安全管理责任体系、加强供水卫生

管理、着力规范涉水产品生产经营活动、完善饮用水卫生安全监管机制。

严把生活饮用水“入口关”

《条例(草案)》结合江苏实际,在上位法规定的基础上,补充细化了供水单位的卫生要求和卫生管理事项,严把生活饮用水“入口关”。

集中式供水方面,拟明确将规模供水加压泵站供水、管道分质供水等新型供水方式纳入集中式供水进行管理,明确了集中式供水的卫生许可条件,对人员、设施设备、场所布局、处理工艺等提出明确要求。

二次供水方面,拟明确二次供水设施没有实际管理单位的,由所在地人民政府确定管理单位,要求二次供水设施不得作为消防设施使用,其设计应当符合工程技术规程和卫生规范,二次供水设施管理单位应当配备专职或者兼职卫生管理工作人员,安排持有有效健康合格证明的人员从事供水、管水工作。

建议明确水源和放置要求

今年4月30日,省人大教育科学文化卫生委员会召开全体会议,对《条例(草案)》进行审议。审议报告指出,《条例(草案)》要增

加对现制现售饮用水的水源选取、设备安装选址、安全责任等内容。建议借鉴兄弟省市做法增加如下条款:“现制现售饮用水设备应当以符合国家生活饮用水卫生标准的城乡供水为水源。”“现制现售饮用水设备周围地面应当平整硬化,具有废水排放设施,与周围的垃圾堆放场所、厕所、畜禽饲养场所等有毒有害物质污染源的距离在十米以上。”“现制现售饮用水设备应当置于设备所在区域的视频监控范围之内,或者自行安装视频监控设施。”

建议完善水质异常处置规定

《条例(草案)》第二十四条对水质异常的处置规定,缺少对相关设施进行消毒处理、及时向社会发布信息和保障停水区域居民生活饮用水的规定。建议将第二十四条第一款第三项修改为“责令立即查找、控制、排除污染源,对可能涉及污染的供水设备、设施、管网等进行清洗、消毒”,并增加一款作为第二款:“在停止供水期间,当地人民政府和有关供水单位应当及时向社会发布生活饮用水水质异常及应急处置等相关动态信息,并为停止供水的区域提供必要的符合国家生活饮用水标准的生活饮用水。”

阳光今明上线,后天又有“降温雨”

现代快报讯(记者 徐红艳)新的一周在雨中开启,傍晚前后就逐步停歇,降水带来久违的凉爽。5月28日—29日随着阳光回归,最高气温又开始攀升,29日夜到30日淮河以南地区还有一次降水过程,气温将再次下滑。

5月26日下午开始,江苏的降水自北向南铺开,部分地区出现强对流天气,24小时累计降水量排在首位的是高淳,达到136.4mm。南京大部分地区中雨到大雨,部分地区暴雨。

降雨影响了早高峰出行,同时也带来了降温。在冷空气和阴雨天气的影响下,江苏闷热感缓解,午后淮北地区气温在26~29℃,其他地区17~23℃,与前一天同一时间相比,南部地区普遍下降10℃左右,最高降幅达到16.4℃,体感清凉。

今明两天全省以晴好天气为主,气温逐步回升,28日最高温度:沿淮和淮北地区30℃左右,其他地区26~27℃;最低温度:西北部和东南部地区15~16℃,其他地区13℃左右。29日最高温度:沿淮和淮北地区30℃左右,其他地区25~26℃;最低温度:西北部地区17~18℃,其他地区13~

14℃。近期早晚温差较大,大家务必及时增减衣物,谨防感冒。

29日夜到30日,又一场降水到来,届时全省多云转阴有阵雨或雷雨,其中省内西南部地区雨量中等。最高温度:江淮之间地区22~23℃,其他地区25℃左右;最低温度:沿淮和淮北地区19~20℃,其他地区17~18℃。

以南京为例,29日夜到30日全市雨量可达中雨到大雨,并可能有短时强降水,7到9级雷暴大风等强对流天气,本周其余时段以云系变化为主。气温方面,28日—29日南京最高气温27℃到28℃,30日受降雨影响,气温下降明显,最高气温仅22℃到23℃,早晨最低气温17℃到18℃,整体来看,本周体感较为舒适。

南京三日天气

今天 多云到晴 偏东风4到5级 13~27℃
明天 白天晴到多云,夜里多云转阴,有分散性阵雨或雷雨,偏东风4到5级阵风6级 15~28℃
后天 阴有阵雨或雷雨,雨量中雨到大雨,东到东北风4级左右,17~23℃



5月27日,南京气温大跳水,出行的市民都穿上了外套 视觉中国供图



江苏文脉大讲堂



扫码关注
江苏文脉公众号

顾建国： 生长在水上的 “运河之都”

江苏文脉大讲堂 · 13市13讲
生长在水上的“运河之都”

主讲人 顾建国
《江苏地方文化史·淮安卷》主编
淮阴师范学院教授

直播时间：
2024年5月29日14:30—16:00

直播地点：
江苏淮安·淮阴师范学院

指导单位：
中共江苏省委宣传部

主办单位：
江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室
凤凰出版传媒集团

承办单位：
现代快报
淮安市哲学社会科学界联合会
淮阴师范学院





素有“淮水东南第一州”之称的淮安，是一座“漂在水上的城市”。

古老的淮河(黄河)、里运河、大运河、盐河、六塘河、淮沔河、苏北灌溉总渠、入海入江水道等河流纵横穿越;洪泽湖、白马湖、宝应湖、高邮湖装点其间……独特的水域地理特征造就了淮安独特的文化特征。

5月29日,“江苏文脉大讲堂·13市13讲”走进淮安。当天14:30—16:00,《江苏地方文化史·淮安卷》主编、淮阴师范学院教授、淮安市政协专家咨询委员会副主任、淮安市名人研究会会长顾建国担任主讲嘉宾,讲述“生长在水上的‘运河之都’”,解读淮安的文化密码。

“江苏文脉大讲堂·13市13讲”由中共江苏省委宣传部指导,江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室、凤凰出版传媒集团主办,现代快报社、淮安市哲学社会科学界联合会、淮阴师范学院承办。

淮安历史悠久,文化底蕴深厚,自古以来就是淮河下游的人文聚落和重要都市。

这里有四五万年前的“下草湾文化”,六七千年前的“青莲岗文化”。自公元前486年,吴王夫差开凿邗沟以来,这里就成了沟通南北四方的要津。明清时期,这里更是全国漕运指挥中心、黄淮运河道治理中心、漕船制造中心、漕粮运输中心。

在“国民偶像”苏东坡眼里,这里“自古淮漪佳绝地,绕廓荷花,欲把吴兴比”。

在这方土地上,诞生了一大批彪炳史册的历史名人:大军事家韩信,一代伟人周恩来,汉赋大家枚乘,《西游记》作者吴承恩,国学大师阎若璩(qú)、罗振玉,《温病条辨》作者吴鞠通,爱国民主人士李公朴,京剧大师周信芳,雕塑大师滑田友,摄影大师郎静山,国医大师程莘农,等等。以他们为代表的名人文化,许多已化为成语,在中国历史和文化史上的影响历久弥深。

想和顾建国教授深度畅游淮安,了解“运河之都”的文化DNA吗?关注“江苏文脉”微信公众号,后台回复“江苏文脉大讲堂+姓名+联系电话”,有机会到现场听讲座。名额有限,手慢无!

本次讲座举办的地点位于淮阴师范学院。为满足广大读者和观众的需求,同步开设网络直播。现代快报/现代+记者 胡玉梅 李鸣